

名家大咖畅谈“永嘉实学”

永嘉学派思想当代启示主题报告会“火花”不断

记者 潘虹

遥望过往,从古今先贤学说中汲取营养,立足现代,在温州模式发展中汲取经验,展望未来,在创新实践探索中发展新生

10月28日,实学思想家故里行 浙江瑞安站暨永嘉学派思想当代启示主题报告会举行。在永嘉学派思想当代启示主题报告会上,六位专家、学者围绕 实学思想 这一主线,展开了精彩纷呈的演说和探讨,现场思维的 火花 碰撞,在精神交流中感受到实学思想、永嘉学派的厚重与凝练,发挥永嘉学派对当代社会经世致用之价值。现将六位专家、学者的部分精彩语录摘录如下,以飨读者。



“温州模式”是实学思想的生动实践

中国人民大学国学院教授、中国诗学研究会副会长韩星

叶适与永嘉学派为学的根本是 经世致用 不做空洞的玄学讨论,不发迂阔的议论,提倡 讲实、究实理、求实效、谋实功。这种实学精神是温州模式和温州精神的源头活水,反映在如今的温州人身上就是自强不息、埋头苦干、发展经济、改善民生、一往无前、勇于创新。

今天所说的 温州模式,在某种意义上也体现了叶适和永嘉学派实学思想的精髓,是叶适与永嘉学派实学思想的生动实践,曾经助力浙商在改革开放中写下成功奋斗的一页,也将成为新时代浙江实现中国式现代化,建设共同富裕大道中的有益思想资源。

叶适提出 富人代天子养小民 之说特别具有现实意义,相当于民营企业为国家经济作出贡献,创造就业机会,是中国经济不可或缺的重要组成部分。温州民营经济优势不是单体优势,



而是结构优势和组合优势。新时代的温州,需要继承和发扬叶适和永嘉学派的实学思想,从实处虚、实事求是、义利并举,来实现共存共荣,合作发展。

用系统工程思维弘扬永嘉学派的优秀思想

浙江大学紫领导师、浙江省司法厅原副巡视员、浙江省综合行政执法指导办公室原副主任潘广俊

构建公众视野中的永嘉学派历史世界是一项系统工程,历史成果如何转换为当下的价值?

一是以整体思维研究永嘉学派思想的当代学术价值。研究永嘉学派思想践行 一盘棋 理念,使永嘉学派思想学术研究从 碎片化 转变为 一体化,要在宋朝学术思想领域思辨之韵的背景下,推进法治浙江建设和基层治理现代化背景下,在温州、瑞安、永嘉与金华、永康等不同地域,在清末学者传承方面进行研究。

二是以系统思维谋划永嘉学派思想的现实社会作用。坚持统筹兼顾,发挥综合效应,达到整体优化,要围绕国家大政方针,立足温州、瑞安、永嘉本土文化开展研究。从 温州模式 中提炼出来的 四千精神,其价值内涵在一定程度上反映出永嘉学派 实事求是 沉淀近千年的深厚底蕴。

三是以协同思维做好永嘉学派传播工作。突出



职责分工有序、整体运转高效,实现地区、部门间和个人协作、企业社会联动,借助院校和科研机构的学术优势、依托新闻媒体的传播功能、引导企业界等乡贤的人脉和技术支持等,共同构建永嘉学派历史世界。

事功思想熏染“温州模式”不断创新

温州大学国学院院长、教授陈安金

永嘉学派事功思想之当代价值主要体现在三个方面。

首先,永嘉学派事功思想为 温州精神 打下了厚重的底色。永嘉学派诸贤以严谨务实、经世致用的学风塑造了温州士大夫群体的思想精神,以勇毅笃行、践履事功思想,为温州士大夫群体树立了精神标杆。

其次,永嘉学派事功思想是当代温州经济社会发展背后的文化命脉。温州模式 可以说是一种建立在商业基础上的经济发展模式,温州人的强烈商品意识亦根植于永嘉学派事功思想。永嘉学派主张工商并举、讲求义利双行,契合了商品经济发展的要求。温州模式 发展过程是一个制度的不断创新过程,这种勇于创新的精神也离不开永嘉学派事功思想的熏染。

最后,永嘉学派事功思想的建构对当下中华传统优秀文化的创新性发展与创造性转化具有重要启示意义。启发当下致力于中华文化 双创 工作的研究



者,既要立足社会现实、秉承经世致用精神深入挖掘中华优秀传统文化中的普世价值与实用价值,也要拓展国际视野、广泛吸收他国或民族文明中的优秀成果,以铸就中华文化的新辉煌。

发扬 实学 文化助力共同富裕

复旦大学特聘教授、哲学学院博士生导师何俊

永嘉学派具有强烈的分析和批判思想,又有着浓重的历史情怀。相较于浙西学派而言,作为浙东学派的先驱,永嘉学派极具创新性。改革开放40多年来温州的经济社会发展,也印证了这样的学风。

同时,永嘉学派以 经制言事功,而非空谈。依托 经制,永嘉学派既关注价值,又注重历史经验。因此,永嘉学派对于理解中国式现代化,以及现代文明建设,有着思想智慧的启发意义。

特别是在实现共同富裕方面,作为民营经济最发达的区域之一,瑞安在新时代背景下,应更好地体会永嘉学派思想,思考如何用好改革开放的历史经验,将 实学 事功 文化发扬光大、传统传承。现代化不是只有一种模式、一种路径,中国式



的现代化,是完全能够有基于自己的传统,同时吸收西方文明的基础上开出一条新的道路。

重功利却心怀天下的实学情节

黑龙江大学哲学学院教授、中国实学研究会副会长魏义霞

叶适的实学情节具有社会条件和地缘优势,更与他的价值诉求和学术旨趣密不可分。他的实学思想并不局限于理论层面,而是具有强烈的现实写照。

叶适的实学围绕着富国强兵的宗旨展开。叶适生长在东南沿海、经济发达的温州,特定的生存环境和社会经济状况促使他深切感受到了工商业的地位和作用。正是由于这个原因,叶适一面凸显工商价值、重视货币流通,一面对重农抑商、厚本抑末政策提出质疑。

叶适始终强调道德与功利必须统一,道义的价值需通过功利表现出来。难能可贵的是,叶适尚利却不唯利是图。恰恰相反,他心怀天下,先天下之忧而忧,后天下之乐而乐,将对利益的追求与富国强兵联系在一起。



叶适的思想是中华优秀传统文化的杰出代表,深入研究叶适的实学思想,对推动传统文化的创新型发展和增强文化自信意义非凡。

打响 天瑞地安·实学名邦 文化金品牌

瑞安市委宣传部副部长、市文明中心主任、温州大学客座教授、瑞安市传统文化促进会会长邵定美

永嘉学派秉入世之精神、求经世之功利、行济世之大义,我称她为儒家中的儒家。作为宋代浙学的高峰,永嘉实学既是宋明理学的四大流派,也是明清实学的主要渊源,更是乾嘉朴学的重要组成部分。她在家国情怀、务实精神、事功追求、民本思想、创新思维和教育理念等六大方面所揭示的普遍价值,将为推进中国式现代化建设提供强大的理论源泉和思想动力。

从南宋经世致用的永嘉学派,到晚清变革图强的瑞安新学,再到当代敢为人先的温州模式,一脉贯注的事功实学,穿越千年而绵延至今,成为瑞安、温州乃至浙江当之无愧的文化主脉。她不仅是瑞安的城市精神之核,更是瑞安人的安身立命之基,由此引申出来的 务实奋进 敢为人先 的瑞安精神,是温州乃至浙江精神的重要源头,更与党的实事求是的思想路线一脉相承。

瑞安作为全国2800多个县中的一员,以一县之力在中国哲学史七大阶段的三大阶段都占有重要地位。打响 天瑞地安·实学名邦 文化金品牌,既凸显



瑞安文化主脉、展现瑞安历史地位,又彰显瑞安城市精神。我们要进一步挖掘和弘扬永嘉实学,努力让 经世致用 的济民情怀薪火绵延,让 义利并举 的精神之花永恒绽放。

